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Ulohal (13,5b)

a) Dvojatomova molekula N2 je velmi stabilna a je hlavnou su€astou vzduchu.
Znézornite elektronovy Struktdrny vzorec tejto molekuly a uvedte jeho obsah v suchom
vzduchu. Skuto€nost, Ze molekula dusika je velmi stabilna, sa prejavuje aj tak, ze je
velmi malo reaktivna. Uvedte priklad, kde sa tato vlastnost molekuly N2 mdze vyuZit.

b) Z jednoduchych oxidov dusika hlavne oxid dusiCity vytvara dimér. Znazornite
elektronovy Strukturny vzorec tohto diméru a vysvetlite, pre€o z jednoduchych oxidov
dusika vytvara dimér najma tento oxid.

Vznik monomeéru NO:2 z jeho diméru N204 je endotermicky proces.

N20s = 2NO2 AH=57,3 kd'mol?

Uvedte, akym spdsobom moézeme zabezpeclit, aby bola v sUstave rovnovaha
posunuta na stranu diméru. Velkou vyhodou pri odliSeni monoméru oxidu dusicitého
od jeho diméru je ich farba. Jeden z nich je bezfarebny a druhy je vyrazne tmavo-
Cerveny. Uvedte, ktora z tychto dvoch foriem oxidu dusicitého je farebna ak viete, ze
pri zvySenej teplote previada jeho farebna forma.

c) Nakreslite Strukturne vzorce kyanidového, azidového a tiokyanatanového
(rodanidového) anionu. Uvedte, ktoré z tychto zlu€enin su typické svojou vysokou
toxicitou a ktoré patria medzi vysoko explozivne?

d) Kyselina dusi¢na sa priemyselne vyraba katalytickou oxidaciou amoniaku
a naslednou reakciou s vodou. ZapiSte chemickul reakciu amoniaku s kyslikom, pri¢om
ako produkt oxidacie amoniaku uvazujte oxid dusnaty, uvedte aj skupenské stavy
vSetkych zloZiek reakcie. Na rozdiel od silnej kyseliny dusi¢nej, amoniak patri medzi
slabé zasady s hodnotou disociacnej konstanty zasaditosti Ks = 1,8:10°°. Vypoditajte
pH vodného roztoku amoniaku s koncentraciou 0,150 mol dm-3,

e) Vysvetlite, preCo pri reakcii praSkového manganu s kyselinou dusi¢nou vznika
plynny vodik, ale pri analogickej reakcii s medou k uvolneniu vodika nedochadza. Pri
reakcii velmi zriedenej kyseliny dusi¢nej s neuslachtilym kovom dochadza aj k redukcii
dusika a vzniku aménnej soli. ZapiSte chemicku reakciu velmi zriedenej kyseliny




dusicnej s praSkovym zinkom ak viete, Ze dochadza aj k redukcii dusika na amoénnu
sol a uvedte jej stechiometrické koeficienty. Aké oxidacné Cisla ma dusik v dusi¢nane
aménnom?

f) Hodnotu pH vodného roztoku neovplyviiuju iba kyseliny a zasady, ale aj iony
soli podliehajuce hydrolyze. Medzi takéto idny patri aj amoénny kation. Aky bude vodny
roztok chloridu amonného po hydrolyze? Kysly, zasadity alebo neutralny? Svoju
odpoved zddvodnite chemickou rovnicou hydrolyzy.

Uloha2 (9b)

a) Pri priemyselnej vyrobe liadku vapenatého sa nadbyto¢na kyselina dusi¢na
neutralizuje pridavkom amoniaku. Vypocitajte latkové mnozstvo amoniaku, ktoré
potrebujeme pridat na zneutralizovanie prebyto¢nej kyseliny dusi¢nej, ktora ostala po
reakcii 21,48t vapenca (obsah uhli¢itanu vapenatého je 97,2%) s 36,0 m® 56 %
kyseliny dusi¢nej (jej hustota ma hodnotu 1,345 g cm3).

Ar(Ca) = 40,078; A(C) = 12,011; A(O) = 15,999; A«(H) = 1,0079; A(N) = 14,007.

b) Spalenim praskového horcika v uzavretej nadobe s limitovanym mnoZstvom
vzduchu dojde priméarne k reakcii hor€ika so vzdusnym kyslikom. Reakcia je exo-
termicka, €o spbsobi, ze po uplnom zreagovani kyslika déjde k reakcii praSkového
horCika aj s plynnym dusikom. ZapiSte obe spominané chemické reakcie a urcte ich
stechiometrické koeficienty. Vypocitajte hmotnost produktov oboch reakcii ak pred-
pokladame, Ze na reakciu s kyslikom sa spotrebovalo 90% hor¢ika a zvySok zreagoval
s dusikom. Na reakciu sme pouzili 2,50 g praskového horcika.

A((Mg) = 24,305; A(O) = 15,999; A(N) = 14,007.

Uloha3 (7,5b)

a) Medzi najtypickejSie tvary koordinacnych polyédrov patri tetraéder a oktaéder.
Uvedte, aké koordinacné Cisla odpovedaju spominanym koordinaCnym polyédrom.
Aké koordinacné Cislo oCakavate pre trigonalne bipyramidalne usporiadanie?
Nakreslite vSetky tri koordinaéné polyédre, vyznacte v nich centralny atom a vSetky
donorové atdmy. Koordinacné vazby zvyraznite hrubou ¢iarou a hrany koordinacného
polyédra zakreslite tenkou Ciarou.

b) Pomenujte, respektive napiste vzorec nasledujucich komplexnych zli¢enin
a urcte koordinac¢né Cislo centralnych atémov:

Ks[Fe(CN)s]

monohydrat siranu tetraamminmednatého
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Uloha 1 (6 b)

V kazdodennom Zivote sa stretdvame s alkénmi v potrave, pohonnych hmotach alebo
ako stavebny blok pre vyrobu polymérov. Takymto prikladom je aj plynny alkén CxHax, ktory je
délezitym rastlinnym hormoénom a je zodpovedny napriklad za dozrievanie bananov a pouziva
sa za tymto ucelom v pofnohospodarstve. V priemysle sa tiez pouziva na vyrobu polymérov
a je znacnym prispievatelom k znecistovaniu ovzdusSia.

Vasou ulohou je identifikovat uhlovodik CxHax ak dodatocne viete, Ze:
- Uhlovodik CxHax podlieha hydrogenacnej reakcii za vzniku uhlfovodika CxHaxx+2.

C,H i C,H
XXy atalyzator X 2
- Uhlovodik CxHax poskytuje v elektrofilnej adicii jediny produkt CxHax+1Cl.
HCI
CxH2x — CyHx1Cl
- 1 mél uhfovodika CxHax poskytuje reakciou s 1 molom bromu 1 mol produktu CxHaxBre.
- Spalenim 1 mélu uhlovodika CyHax ziskame 2 moly COs.

a) Napiste Strukturny vzorec uhlovodika CxH2x @ pomenujte ho systémovym nazvom.

b) Kolko mélov uhfovodika CxHax+2 vznikne pri hydrogenacii 12 mélov alkénu CxHax a kolko
molov plynného vodika na to potrebujeme?

c) Napiste Strukturne vzorce latok CxHax+1Cl a CxH2xBr2 a pomenujte ich systémovymi nazvami.

Uloha 2 (5 b)

S dalSim prirodnym alkénom, limonénom, sa mdzeme stretnit v pomarancoch,
citrénoch, rasci alebo képri a dodava im ich charakteristickt voriu. Tento alkén sa klasifikuje
ako terpén, nakolko formalne pozostava z dvoch jednotiek izoprénu, aj ked' si ho rastlina touto
cestou nesyntetizuje. Terpény su dblezité stavebné bloky v rastlinach. Daju sa klasifikovat
podla mnoZstva izoprénovych jednotiek v ich Struktdre na monoterpény (pozostavaju z dvoch
izoprénovych jednotiek, ako napriklad limonén), seskviterpény (pozostavaju ztroch
izoprénovych jednotiek, napriklad humulén nachadzajuci sa v chmeli), diterpény (pozostavaju
zo Styroch izoprénovych jednotiek), atd.




P §

limonén izoprén

a) V Strukture limonénu zakruzkovanim vyznacte dve izoprénové jednotky.

b) Napiste systémovy nazov limonénu a izoprénu.

c) Napidte Strukturny vzorec hlavného produktu reakcie izoprénu s 1 ekvivalentom kyseli-
ny bromovodikovej a pomenujte ho systémovym nazvom.

d) Napiste Strukturne vzorce vSetkych teoreticky moznych (nielen dominantnych) produktov
reakcie limonénu s nadbytkom chlorovodika.

Uloha 3 (15 b)
Doplnte nasledujicu tabulku:
a) uvedte nazov, resp. strukturny vzorec jednotlivych vychodiskovych alkénov a alkinov

b) nakreslite Strukturne vzorce dominantnych produktov reakcii prebiehajucich za danych
reakénych podmienok

c) napiste nazvy dominantnych produktov reakcii prebiehajucich za danych reak&nych
podmienok

d) doplrite chybajuce reakéné podmienky pre danu transformaciu

Nazov « , - Struktura a nazov
, ; . Struktura Reakéné ; i
vychodiskovej wehodiskovei latk odmienk dominantného
latky y J y P y produktu/produktov
4-(but-2-én-2-yl)- HBr (nadbytok),
1,3-dimetyl-
cyklooktén tma
Br: :
Ha, PACl,, N
CaCQoOs,
Pb(CH3;COO),
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HgSO4, H2804,
H.O
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